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Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

   Σας διαβιβάζω, στα πλαίσια της διαδικασίας των Κοινοβουλευτικών Αναφορών, την
από 13/07/2022,  επιστολή του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Επιτυχόντων
Διαγωνισμού Ειρηνοδικών Δ Τάξεως 2014 προκειμένου να εξετάσετε τη δυνατότητα
πρόσληψής  των  υποψηφίων  ειρηνοδικών  που  συμπεριλήφθηκαν  στον  πίνακα
επιτυχόντων που δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως 
( ΦΕΚ τ.Γ΄81/09.02.2016).
Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες.

Με εκτίμηση

Βασίλειος – Νικόλαος Α. Υψηλάντης
Βουλευτής Δωδεκανήσου

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2986

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/7/2022



Προς τον κο Βασίλειο Υψηλάντη 

 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ -  ΑΙΤΗΜΑ

 Του Σωματείου με την επωνυμία “ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΩΝ

Δ΄  ΤΑΞΕΩΣ  2014”  που   συνεστήθη   με   την   υπ’  αριθμ.   443/15.11.2016   Διαταγή   του

Δικαστή   του   Ειρηνοδικείου   Αθηνών,   που   εδρεύει   στην   Αθήνα   και   εκπροσωπείται

νόμιμα.

Αξιότιμε κ. Βουλευτά, 

Τα   μέλη   του   ως   άνω   Σωματείου   λάβαμε   μέρος   στις   γραπτές   και   προφορικές

εξετάσεις   υψηλών   απαιτήσεων   που   διενεργήθηκαν   υπό   την   εποπτεία   του   Αρείου

Πάγου, κατά το διάστημα από αρχές Απριλίου 2015 έως τέλος Ιανουαρίου 2016 και

συμπεριληφθήκαμε στον πίνακα επιτυχόντων Ειρηνοδικών  που δημοσιεύθηκε στην

Εφημερίδα   της   Κυβερνήσεως   (ΦΕΚ   τ.   Γ΄   81/09.02.2016),   ο   οποίος   απαριθμεί   961

επιτυχόντες.  Ο προαναφερθείς τελικός Πίνακας επιτυχόντων, αρχικά ίσχυε, σύμφωνα

με   το  άρθρο   73  παρ.   3   του  Ν/Δτος  962/1971   (Α΄   183)   «περί  Κώδικος Δικαστικών

Λειτουργών», από την δημοσίευση του μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του επομένου έτους,

ήτοι του έτους 2017,  στη συνέχεια δυνάμει του άρθρου 51 του Ν. 4509/2017 (ΦΕΚ Α'

201/22.12.2017)  παρατάθηκε η ισχύς του πίνακα έως την 31.12.2018, έπειτα δυνάμει

του άρθρου 27 του Ν. 4587/2018 (ΦΕΚ Α' 218/24/12/2018) παρατάθηκε εκ νέου μέχρι

την 31.12.2020 και ήδη δυνάμει του άρθρο 26 του Ν. 4800/2021(ΦΕΚ Α’ 81/21-5-2021)

παρατάθηκε μέχρι την 16.09.2022.  

Μέχρι  σήμερα,  έχουν  διορισθεί  533     επιτυχόντες  .   Μετά   τον   διορισμό   των

επιτυχόντων αυτών, ο αριθμός των  αδιόριστων του πίνακα θα ανέρχεται «τυπικά»

μεν  στους  428,   ωστόσο   λόγω   εκροών   -   διορισμών   των   επιτυχόντων   προς   άλλες

κατευθύνσεις   -   θέσεις   εργασίας [π.χ.   Σχολή  Δικαστών,  Νομικό  Συμβούλιο  Κράτους,

Διαγωνισμοί   Συμβολαιογράφων,   άλλες   θέσεις   δημοσίου   κτλ.].   υπολογίζεται   ότι   ο

αριθμός των αδιόριστων επιτυχόντων του Διαγωνισμού μας  ανέρχεται σήμερα περί

τους 365.  

Στο  σημείο  αυτό,  πρέπει   ν’  αναφερθεί  ότι  πάγια  πρακτική  από  καταβολής   του

ελληνικού   κράτους  μέχρι   σήμερα,   αποτελεί  η  εξάντληση  επί   τη   βάσει   διαδοχικών

παρατάσεων  των  πινάκων  επιτυχόντων  Ειρηνοδικών  προ  της  προκηρύξεως  νέου



διαγωνισμού.   Συγκεκριμένα,   από   το   1967   μέχρι   σήμερα,   οι   προσλήψεις   των

Ειρηνοδικών πραγματοποιούνται  από τους  εκάστοτε   ισχύοντες  πίνακες  επιτυχόντων

Ειρηνοδικών  έως   εξαντλήσεως  αυτών,   δημιουργώντας  κατ’  αυτόν   τον   τρόπο  στους

συμπεριλαμβανομένους   επιτυχόντες   του   πίνακα,  την  εύλογη  πεποίθηση  του

μελλοντικού διορισμού τους.      

Ωστόσο   και   ενώ   βρίσκεται   σε   ισχύ   ο   άνω   πίνακας   επιτυχόντων   Ειρηνοδικών,

δυνάμει   της   υπ’  αριθμ.   28854/9-7-2021   (ΦΕΚ   1593/Γ’/16-7-2021)   απόφασης   των

Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Δικαιοσύνης,  προκηρύχθηκε

διαγωνισμός  για   την   εισαγωγή   συνολικά   134   σπουδαστών   στην   Εθνική   Σχολή

Δικαστικών Λειτουργών. Από τις 134 προκηρυχθείσες θέσεις, προβλέφθηκε η κάλυψη

10 εξ αυτών από Ειρηνοδίκες Δ’ Τάξης.     

Κατά της άνω απόφασης των άνω Υπουργών, ασκήθηκαν ενώπιον του Συμβουλίου

της   Επικρατείας,   από   μέλη   του   σωματείου   μας,   ομαδικές  Αιτήσεις  Ακύρωσης

(Γ’1982/2021, Γ’1983/2021, Γ’1984/2021, Γ’2132/2021) και μόνο κατά το μέρος που η

προκήρυξη αφορά στην πλήρωση των 10 θέσεων Ειρηνοδικών  Δ’  Τάξης,  για τους

λόγους   που   αναφέρονται   αναλυτικά   σ’   αυτές,   οι   οποίες  συνεκδικάσθηκαν  λόγω

συνάφειας και συζητήθηκαν αντιμωλία στη δικάσιμο της  20-1-2022 κι αναμένεται η

έκδοση απόφασης.  

Περαιτέρω,  είναι   γνωστό   ότι   τα   Ειρηνοδικεία   έχουν   επωμιστεί   το   βάρος   του

τεραστίου   όγκου   των   υποθέσεων   που   αφορούν   τον   Ν.   3869/2010   (περί

υπερχρεωμένων νοικοκυριών) όπως τούτος τροποποιήθηκε και ισχύει. Επιπλέον, ο Ν.

4605/2019   του   Υπουργείου   Οικονομικών   για   την   «Ρύθμιση   Οφειλών   και   παροχή

δεύτερης   ευκαιρίας»,   ως   διάδοχος   του   νόμου   των   υπερχρεωμένων   νοικοκυριών,

προβλέπει την προστασία της πρώτης κατοικίας των αιτούντων δανειοληπτών μέσω

της   ειδικής   ηλεκτρονικής   πλατφόρμας,   ο   οποίος   ήρθε   να   επιβαρύνει   επιπλέον   τα

Ειρηνοδικεία   της   χώρας,   όπως   τούτο   αποδεικνύεται   από  τα  τελευταία  στοιχεία

(περιόδου 1/4/2021- 30/6/2021) του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Συγκεκριμένα από τον

πρόσφατο   επίσημο   διαθέσιμο   πίνακα   του   Β΄   τριμήνου   2021,   παρατηρείται   ότι  οι

εκκρεμείς  υποθέσεις  αυξήθηκαν  κατά  περίπου   10.000   εντός  μόλις   ενός   τριμήνου.

Επιπλέον προκύπτει ότι ο φόρτος εργασίας των Ειρηνοδικείων είναι δυσανάλογος προς

τον αριθμό των υπηρετούντων Ειρηνοδικών, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός των

εκδοθεισών  δικαστικών   αποφάσεων   να   υπολείπεται   του   αριθμού   των

νεοεισερχόμενων   υποθέσεων, αφού  οι  εν  ενεργεία  709  Ειρηνοδίκες  εκδίδουν

λιγότερες αποφάσεις από αυτές που εισέρχονται στο σύστημα και  συνεπώς  είναι

αδύνατον να μειωθεί ο όγκος των συσσωρευμένων εκκρεμών υποθέσεων.  Ενδεικτικά

μόνο, οι εκκρεμείς αιτήσεις  των υπερχρεωμένων νοικοκυριών  και των αιτήσεων του



Ν.  4605/2019,  ανέρχονταν  στο   τέλος   του  Β΄   Τριμήνου   2021  στις   88.627   και   8.039

αντίστοιχα, έτσι χιλιάδες υποθέσεις υπερχρεωμένων νοικοκυριών παραμένουν χωρίς

προσδιορισμό,  δημιουργούμενης  μίας  ηλεκτρονικής  αποθήκης  δικαστικών

υποθέσεων,  ενώ  πέραν   των  υποθέσεων   των  υπερχρεωμένων   νοικοκυριών   και   της

προστασίας της πρώτης κατοικίας μεγάλος είναι και ο όγκος εκκρεμών υποθέσεων επί

των  υπολοίπων  διαδικασιών,  όπως   ενδεικτικά   οι   υποθέσεις   αυτοκινήτων   και   των

μικροδιαφορών.  

Σημειωτέον δε,  ότι  σε όλα τα ανωτέρω δεδομένα  ΔΕΝ έχει συμπεριληφθεί  ένας

μεγάλος  όγκος  εργασίας  των  Ειρηνοδικών  όπως   οι   Προσωρινές   Διαταγές,   οι

προσημειώσεις,   οι   ένορκες   βεβαιώσεις,   οι   έδρες   των   ποινικών   δικαστηρίων   σε

συνθέσεις Τριμελών Πλημμελειοδικείων, καθώς και οι κατ’ οίκον έρευνες, καθώς όλα

τα ανωτέρω ΔΕΝ περιλαμβάνονται στα στατιστικά στοιχεία του Υπουργείου, όμως

αυξάνουν  τον  φόρτο  εργασίας  του  Ειρηνοδίκη.  Επιπλέον   το   επόμενο   χρονικό

διάστημα, επίκειται η έναρξη εφαρμογής του Ν. 4738/2020, οπότε και θα εισαχθεί μία

νέα  δικαστική  διαδικασία  στα  Ειρηνοδικεία  της  χώρας,   η   οποία   θα   επιφέρει

μεγαλύτερη   επιβάρυνση   στους   υπηρετούντες   Ειρηνοδίκες,  συνδυαστικά  δε  με  τις

χιλιάδες απροσδιόριστες αιτήσεις υπερχρεωμένων νοικοκυριών.   

 Ένα  ακόμη δεδομένο  που  πρέπει  να  ληφθεί  υπόψιν,  είναι  ότι  μεγάλος  αριθμός

υπηρετούντων Ειρηνοδικών βρίσκεται σε μακρόχρονη άδεια για προσωπικούς λόγους

(άδειες κυήσεως, λοχείας, ανατροφής τέκνου κλπ.) με αποτέλεσμα η ήδη επιβαρυμένη

κατάσταση στα Ειρηνοδικεία της χώρας να επιδεινώνεται έτι περαιτέρω. Ενώ λοιπόν σε

κάποια   Ειρηνοδικεία   της   χώρας  οι  οργανικές  θέσεις  φαίνονται  καλυμμένες,  στην

πραγματικότητα δεν είναι, λόγω των προαναφερόμενων αδειών. Συνεπεία αυτής της

κατάστασης   είναι   η   υπερφόρτωση   με   υποθέσεις   των   λοιπών   υπηρετούντων

Ειρηνοδικών   και  η  μη  ανταπόκριση  των  Ειρηνοδικείων  στην  ταχεία  απονομή  της

δικαιοσύνης.  Το εν λόγω πρόβλημα εντοπίζεται  ακόμα εντονότερα στα  μονοεδρικά

Ειρηνοδικεία  της  χώρας, όπου η κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων γίνεται από

έτερο Ειρηνοδίκη με μετακίνησή του από το Ειρηνοδικείο στο οποίο ανήκει η οργανική

του θέση, αφήνοντας προφανώς τις δικές του εκκρεμείς υποθέσεις. Τούτο αποδεικνύει

την    υποστελέχωση   των  κατά  τόπους  μονοεδρικών  Ειρηνοδικείων    και   καθιστά

επιτακτική την ανάγκη αύξησης των οργανικών θέσεων και σε αυτά κατά τουλάχιστον

μια (1) επιπλέον θέση. 

Με βάση όλα τα ανωτέρω στοιχεία,  παρατηρείται ανεπάρκεια στελέχωσης των

Ειρηνοδικείων από Δικαστικούς Λειτουργούς, καθώς το πρόβλημα της επιβράδυνσης

στην απονομή της δικαιοσύνης όχι μόνο θα παραμείνει, αντίθετα, θα επιδεινωθεί, σε

συνδυασμό με το γεγονός ότι τα πινάκια στα Ειρηνοδικεία είναι ήδη επιβαρυμένα



λόγω της μεταφοράς των υποθέσεων όλων των αντικειμένων εξαιτίας της πανδημίας

λόγω του ιού Covid-19. 

Κατ’ ακολουθία όλων των παραπάνω καθίσταται σαφές ότι ο ισχύων Πίνακας

Επιτυχόντων Ειρηνοδικών (ΦΕΚ τ.  Γ΄  81/09.02.2016),  μπορεί  να  δώσει  μία  άμεση

λύση στο πολυσύνθετο πρόβλημα της επιτάχυνσης της απονομής δικαιοσύνης στη

χώρα μας, υπό το πρίσμα      και των   μνημονιακών   υποχρεώσεων της χώρας στον τομέα  

της αφερεγγυότητας των φυσικών αλλά και νομικών προσώπων. 

 Επιπλέον η επιτάχυνση της δικαιοσύνης και η εκδίκαση των εκκρεμών υποθέσεων,

θα δώσει επιπλέον  ώθηση στην οικονομία  της χώρας, αφού θα αποφέρει σημαντικά

έσοδα   στο   κράτος,   τόσο   εξαιτίας   της   πληρωμής   των   εν   γένει   δικαστικών   εξόδων

(γραμματίων   προείσπραξης,   δικαστικά   ένσημα   κλπ),   αλλά   όσο   και   της   έναρξης

πληρωμών των δανειακών υποχρεώσεων των υπερχρεωμένων οφειλετών οι οποίοι θα

ρυθμίσουν   τις   οφειλές   τους   στις   πιστώτριες   Τράπεζες.  Τα   Ειρηνοδικεία   βρίσκονται

αντιμέτωπα   με   μεγάλο   φόρτο   εργασίας   τα   τελευταία   χρόνια   και   οι   υπάρχοντες

Ειρηνοδίκες έχουν φτάσει – αν όχι ξεπεράσει – τα όρια της επαγγελματικής και φυσικής

τους εξάντλησης. Στα μονοεδρικά δε Ειρηνοδικεία, της παραμεθορίου, των νησιών και

ακριτικών  και  μη  επαρχιών,  οι  Ειρηνοδίκες  είναι  «αποκλεισμένοι»  365  ημέρες  τον

χρόνο,   λόγω   της   αποκλειστικής,   ανάληψης   υπηρεσιών   ερευνών   και   μόνιμης

αναπλήρωσης σε συνθέσεις Τριμελών Πλημμελειοδικείων, ακόμα κι όταν υφίστανται

πλέον των δύο συνθέσεων και σε έκτακτη περίσταση (π.χ. ασθένεια ή τοκετός) η θέση

καλύπτεται από Ειρηνοδίκη άλλου νησιού πολλές φορές μονοεδρικού.  

Προκειμένου δε να αντιμετωπισθούν οι ανάγκες σε υπερφορτωμένα Ειρηνοδικεία,

μετακινούνται προσωρινά Ειρηνοδίκες με απόσπαση για χρονικό διάστημα 6 μηνών,

λύση  η  οποία  όμως  δεν  επιφέρει  αποσυμφόρηση,   καθώς  πρόκειται   για  παροδική

αντιμετώπιση   του  προβλήματος,  αφού  οι  6  μήνες  δεν  αντιστοιχούν  σε  πραγματικό

χρόνο υπηρεσίας, αφήνοντας φυσικά πίσω τις εκκρεμείς υποθέσεις που έχουν χρεωθεί

στην οργανική θέση που πραγματικά υπηρετούν.  

Επομένως, βάσει όλων των ανωτέρω προβάλλεται ως δίκαιη, βιώσιμη και κυρίως

εφαρμόσιμη  λύση  η  όσο  το  δυνατόν  συντομότερη  τοποθέτηση  όλων  των

επιτυχόντων  Ειρηνοδικών  από  τον  εν  ισχύ  πίνακα    (ΦΕΚ  τ.  Γ΄  81/09.02.2016  ), με

σκοπό την αντιμετώπιση του χρόνιου προβλήματος της υπερβολικής καθυστέρησης

απονομής της δικαιοσύνης στο χώρο των Ειρηνοδικείων και την εξυπηρέτηση του

ύψιστου ιδανικού της Δικαιοσύνης. 



Ήδη το σωματείο μας έχει καταθέσει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης αίτημα αύξησης

200  οργανικών  θέσεων  Ειρηνοδικών  σύμφωνα  με  το  υπ΄  αριθμόν  πρωτοκόλλου

5173/29-12-2021 έγγραφό μας.  

Για τους ανωτέρω λόγους

Αιτούμαστε

 Την παρέμβασή σας προς τους αρμοδίους φορείς του Υπουργείου Δικαιοσύνης

για  την αύξηση κατά 200  οργανικών θέσεων Ειρηνοδικών και  την  παράταση του

πίνακα Ειρηνοδικών έως εξαντλήσεως του.  

Αθήνα, 6-7-2022

Με τιμή

Εκ του Διοικητικού Συμβουλίου της
Ένωσης Επιτυχόντων Διαγωνισμού Ειρηνοδικών Δ Τάξεως 2014

Η Πρόεδρος                                                                 Η Γενική Γραμματέας

Χριστίνα Ουλιανούδη                                               Ουρανία Σπυρίδωνος




